

**Гаврилова К.А.**  
*Аспирант кафедры  
уголовного права и процесса РУДН*

## **Допрос свидетелей при расследовании массовых беспорядков**

Сложившаяся политическая и социально-экономическая ситуация за последние годы в стране, обусловила появление в обществе на почве различий экономических, национальных, политических и других интересов напряженных конфликтов.

Нарастают явления массового характера, которые носят негативный характер, причиняющие ущерб общественному порядку и общественной безопасности. В связи с интенсивностью развития общества следует ожидать распространения такого рода преступлений, как массовые беспорядки.

Для расследования массовых беспорядков следователям необходимо получить максимально полную информацию о природе возникновения массовых беспорядков для последующего расследования и отслеживания их в будущем. Для полного представления расследуемого преступления следователям необходимо провести важнейшее следственное действие – допрос свидетелей при массовых беспорядках.

Допрос является самым распространенным следственным действием. Посредством него добывается наибольшее количество доказательств необходимых для установления истины по делу. Полнота и достоверность получаемой на допросе информации зависит не только от соблюдения установленных процессуальным законом правил, но и от осведомленности следователя в психологических механизмах формирования образных представлений и их реконструкции.

Память о прошлом актуализируется в сознании допрашиваемых лиц под влиянием воздействия следователя, системы его вопросов, что также влияет на особенности реконструктивной деятельности этих лиц<sup>476</sup>.

---

<sup>476</sup> Еникеев М.И. Основы юридической психологии: Учебник для вузов. – М.: «Издательство ПРИОР», 2008. – С. 322.

Следователь при допросе сталкивается с обилием разрозненной информации. Его задачей является систематизирование полученной информации, выделить из нее ключевые элементы, выдвинуть систему вопросов, восстанавливающих хронологию расследуемого события и дать ей соответствующую оценку.

Центральная проблема допроса - оценка показаний, определение их истинности. При этом особое внимание обращается на: 1) логическую связь сообщаемых сведений, их непротиворечивость или противоречивость; 2) соответствие или несоответствие сообщаемых сведений другим доказательствам; 3) общие психофизиологические возможности данного индивида.

Рассмотрим особенности тактики проведения допроса свидетелей при расследования преступлений, совершаемых в условиях массовых беспорядков.

В условиях массовых беспорядков представляется большой проблемой проведение допросов, так как основная масса свидетелей покидает места массовых беспорядков, особенно часто в неизвестном для следствия направлении.

В условиях массовых беспорядков проведение допросов полагается провести безотлагательно. При допросе необходимо получить максимально полную информацию, с применением технико-криминалистических средств от свидетеля о расследуемом преступлении.

Свидетелями при массовых беспорядках могут оказаться лица различного возраста, национальности, социального положения. Кроме того они имеют разную осведомленность о совершенных преступлениях.

Степень осведомленности лица и его готовность дать показания может быть определена в краткой беседе перед началом допроса. Следователю необходимо применить психологические приемы, для того, чтобы расположить к себе допрашиваемого, чтобы получить правдивую информацию о совершенном преступлении.

Для массовых беспорядков характерен дефицит времени проведения допроса, поэтому предполагается применение видеофиксации и звукозаписывающих устройств. Их важно использовать при допросе лиц, которые покидают районы массовых беспорядков, раненных или малолетних.

Вопросы, подлежащие выяснению в ходе допроса свидетелей расследуемого преступления, касаются тех обстоятельств, которые предшествовали массовым беспорядкам и привели допрашиваемого на место происшествия, конкретных действиях участников беспорядков (выкрики, лозунги, призывы к расправам, сопротивление сотрудникам полиции), наличия на месте происшествия руководителей органов власти, их отношение к происходящему.

По мере собирания информации из показаний свидетелей массовых беспорядков руководитель следственной группы систематизирует и обобщает эту информацию.

В заключение необходимо отметить тот факт, что созданной оперативной группе необходимо слаженно и быстро реагировать на действия лиц при массовых беспорядках. В этих условиях нет достаточного времени для проведения следственных действий, а именно рассматриваемого – допроса.

Свидетелями массовых беспорядков могут стать абсолютно разные лица, к которым необходим разный подход следователя. На этапе допроса в помощь следователю для фиксации полученной информации применяется криминалистическая техника, так как в чрезвычайных условиях необходимо безотлагательно проводить следственные действия.

Таким образом, из изложенных тактических особенностей допроса свидетелей при расследовании массовых беспорядков видно, что их применение в деятельности субъектов расследования преступлений, значительно повышает эффективность незамедлительно использовать полученную информацию, в полном объеме изучить ее и применить для успешного проведения последующих этапов расследования данной преступлении.